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lsV&3 

gk;j lsds.Mjh ijh{kk   

fo"k; & vFkZ’kkL=  

le; %& 3 ?k.Vs         iw.kkZad & 100 

    

funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %&&&&    

 ¼1½  lHkh iz’u vfuok;Z gSaA 

¼2½ oLrqfu"B iz’uksa dks NksM+dj lHkh iz’uksa es vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA  

 ¼3½ iz’uksa ds lkeus fu/kkZfjr vad fn;s x;s gSA  

 

Introductions :- 

i) All questions are compulsory. 

ii)  Allotted question are provided with an internal choice except the objective 
type questions.  

iii)  Allotted marks are written in front of the question. 
 
 

iziziziz----1111    ,d okD; esa mRrj nhft,,d okD; esa mRrj nhft,,d okD; esa mRrj nhft,,d okD; esa mRrj nhft, & & & &                                5555    

v½ ml eqnzk dk uke crkb;s tks ladV dky esa tkjh dh tkrh gSA 

c½ vius ns’k ls oLrq;sa nwljs ns’k esa cspuk D;k dgykrk gS] 

l½ jktLo foKku gS vFkok dyk\  

n½ og dj ftls ogh O;fDr pqdkrk gS] ftl ij yxk;k tkrk gSA 

5½ vifdj.k ds Js"B eki dk uke crkb;sA 

 Answer in one sentence  – 

a) Name the money which is issued at the time of crisis? 

b) What is the sale of goods from a country to other country called? 

c) What is public finance, science or art? 

d) A tax, which is paid by that person only on whom it is imposed. 

e) State the name of the best measure of dispersion.    



 2 

 

iziziziz----2222    fuEufuEufuEufuEufyf[krfyf[krfyf[krfyf[kr    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &                        5555    

1½ tc fdlh cktkj esa ,d gh mRiknd gksrk gS] rks mls---------------------------dgrs gSaA  

2½ i’kqikyu] [kuu ,oa d̀f"k---------------------------{ks= esa 'kkfey gksrs gSaA 

3½ jsy ctV laln esa-------------------------------ds }kjk izLrqr fd;k tkrk gSA 

4½ tc ?kjsyw eqnzk dk ewY; fons’kh eqnzk esa ?kVk fn;k tkrk gS rks ;g-------------------------- 

   dgykrk gSA 

5½   L – S = ..................................... 
 L + S 

Fill in the blanks of the following – 

i)  When there is only one seller in the market it is 

called.....................market. 

ii)  Animal husbandry mining and agriculture are included 

     in.....................sector. 

iii)  The.........................presents the Railway Budget in the parliament. 

iv)  When the value of domestic currency in terms of foreign currency is 

       reduced it is called.................................... 

v)   L – S = ..................................... 
       L + S 

iziziziz----3333    fuEufyf[kr dh fuEufyf[kr dh fuEufyf[kr dh fuEufyf[kr dh lglglglgh tksM+h cukb;s &h tksM+h cukb;s &h tksM+h cukb;s &h tksM+h cukb;s &                            5555    

            LrEHk ^v*    LrEHk ^v*    LrEHk ^v*    LrEHk ^v*                                        LrEHk ^c*LrEHk ^c*LrEHk ^c*LrEHk ^c*    

        v½ Nk=o`fRr    & d½ Hkkjr ljdkj }kjk 

  c½ pkyw [kkrk    & [k½ gLrkarfjr vk; 

  l½ Hkkjrh; #i;k   & x½ lnSo izfrdwy gksrk gS 

  n½ Hkkjr dk Hkqxrku larqyu & ?k½  √∑ fd2 

         N 
  b½ izeki fopyu   & M-½ fm     =     ∑ fdm 

                            N 
        p½ C;kt o ykHkka’k 
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Match the column pairs of the following – 

   Column ‘A’     Column ‘B’ 

i) Scholarship   - a) Indian government 

  ii) Current account   - b) Transfer income 

  iii) Indian Rupee   - c) Always adverse 

  iv) India’s Balance of payment - d)  √∑ fd2 

         N 
  v) Standard deviation  - e) fm     =     ∑ fdm 

                            N 
        f) Interest and dividend        

iziziziz----4444        fuEufyf[kr ds lR;@fuEufyf[kr ds lR;@fuEufyf[kr ds lR;@fuEufyf[kr ds lR;@vlR; fyf[k;svlR; fyf[k;svlR; fyf[k;svlR; fyf[k;s    &&&&                            5555    

    1½  fjtoZ cSad ljdkj dk cSadj gSA 

 2½  ctV esa ljdkjh _.kksa dk mYys[k gksrk gSA 

 3½  e/;izns’k esa ykMyh y{eh ;kstuk o"kZ 2007&2008 esa izkjEHk dh xbZ gS\ 

 4½  vk/kkj o"kZ dk funsZ’kkad lnSo 100 gksrk gSA 

 5½  lg&laca/k xq.kkad lnSo ,d rFkk nks ds e/; gksrk gSA 

 Write True / False of the following – 

 i)  The Reserve Bank is the banker of the government. 

 ii)  Debts are described in the budget. 

 iii)  The ‘Ladali Lakshmi Scheme’ has been started year of 2007-08 in 

Madhya Pradesh. 

iv)  The Index of base year is always 100. 

v)  Co-efficient of correlation always remains between 1 and 2. 
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iziziziz----5 5 5 5     lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s lgh fodYi pqfu;s &&&&                                    5555    

    1½  ,d QeZ] ,d m|ksx] ,d oLrq ds ewY; dk v/;;u {ks= gS & 

  v½ lef"V vFkZ’kkL=   c½ O;f"V vFkZ’kkL= 

  l½ jk"Vªh; vk;   n½ lef"V ,oa O;f"V 

 2½  ekax oØ lnSo & 

  v½ ck;s ls nk;sa uhps dh vksj >qdrk gS  

  c½ ck;sa ls nk;sa Åij dh vksj c<+rk gSA 

  l½ v{kka’k ls lekukUrj gksrk gSA 

  n½ lekukUrj gksrk gSA 

 3½  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh oLRq vfrvYidkyhu cktkj dh oLrq gS & 

  v½ ePNyh  c½ lkcqu 

  l½ lksuk  n½ e’khu 

4½  fdlh ,d o"kZ dh jk"Vªh; vk; esa ml o"kZ dh tula[;k ls Hkkx nsus ij gesa 

izkIr gks tkrh gSA & 

 v½ jk"Vªh; lEifRr  c½ iwWth 

 l½ cktkj dher  n½ izfr O;fDr vk; 

5½  jkstxkj ds fu/kkZj.k esa izHkkoiw.kZ ekWx dk izfriknu djus okys vFkZ’kkL=h gS& 

 v½ izks- ek’kZy   c½ izks- fMykMZ 

 l½ izks- dhUl   n½ fjdkMksZ 

 

Select the correct answer :- 



 5 

i)  The study of a firm an industry price of a commodity is the subject  

    matter of- 

 a) Macro Economics  b) Micro Economics 

 c) National Income  d) Micro and Macro Economics 

ii)  The demand curve always – 

a) Slopes down ward from left to right   

b) Rises up ward from left to right 

c) Parallel to the bare line 

d) Paralleler 

iii) Which of the following commodities is the commodity of very short 

period market - 

a) Fish  b) Soap 

c) Gold  d) Machine 

iv)  By dividing the national income in a year of a country by its population 

of that year we get – 

 a) National wealth   b) Capital 

 c) Market Price   d) Per capital incomes 

v) The economist who propounded  the effective demand in the 

determination of employment is – 

 a) Prof. Marshall   b) Prof. Dillard 

 c) Prof. Keynes   d) Recardo 

iziziziz----6 6 6 6     O;f"V vFkZ’kkL= dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sO;f"V vFkZ’kkL= dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sO;f"V vFkZ’kkL= dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sO;f"V vFkZ’kkL= dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;s    &&&&                        4444    

 Write four Characteristics of micro Economics. 

    vFkok  (Or) 
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lef"V vFkZ’kkL= ds  nks ykHk rFkk nks lhek;sa fyf[k;sA 

 Write two advantages and two limitations of Macro economics. 

iziziziz----7777        ekWx dk vFkZ fyf[k;sekWx dk vFkZ fyf[k;sekWx dk vFkZ fyf[k;sekWx dk vFkZ fyf[k;sAAAA vko’;drk rFkk ekWx esa vUrj fyf[k;s vko’;drk rFkk ekWx esa vUrj fyf[k;s vko’;drk rFkk ekWx esa vUrj fyf[k;s vko’;drk rFkk ekWx esa vUrj fyf[k;s & & & &            4444    

Write the meaning of Demand, distinguish between demand and want. 

    vFkok  (Or) 

iwfrZ ds fu;e ds dksbZ pkj viokn fyf[k;sA 

 Write any four exceptions of the law of supply. 

iziziziz----8 8 8 8     cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varj fyf[k;sAcktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varj fyf[k;sAcktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varj fyf[k;sAcktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varj fyf[k;sA                        4444    

 Distinguish between the market price and normal price. 

    vFkok  (Or) 

iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ewY; izkIrdrkZ gksrh gS lfp= o.kZu dhft,A 

 ‘In perfect competition a firm accepts price’. Explain with diagram. 

 

iziziziz----9 9 9 9     tstststs----chchchch----lslslsls---- dk cktkj fu;e fyf[k;sA dk cktkj fu;e fyf[k;sA dk cktkj fu;e fyf[k;sA dk cktkj fu;e fyf[k;sA                                4444    

 Write the Law of market propounded by J.B.Say? 

    vFkok  (Or) 

lexz ekWx dh C;k[;k fp= cukdj fyf[k;sA 

 Write the agreegate demand with diagram. 

iziziziz----10 10 10 10     Hkkjr ds fons’kh O;kikj dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sAHkkjr ds fons’kh O;kikj dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sAHkkjr ds fons’kh O;kikj dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sAHkkjr ds fons’kh O;kikj dh pkj fo’ks"krk;sa fyf[k;sA                    4444    

 Write the four characteristics of India’s foreign trade. 

    vFkok  (Or) 

vkarfjd ,oa varjkZ"Vªh; O;kikj esa pkj lekurk;sa fyf[k;sA 

 Give four similarities between national and international trade. 
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iziziziz----11 11 11 11     lkoZtfud foRr ,oa fuftfoRr esa dksbZ pkjvlekurk;sa fyf[k;sAlkoZtfud foRr ,oa fuftfoRr esa dksbZ pkjvlekurk;sa fyf[k;sAlkoZtfud foRr ,oa fuftfoRr esa dksbZ pkjvlekurk;sa fyf[k;sAlkoZtfud foRr ,oa fuftfoRr esa dksbZ pkjvlekurk;sa fyf[k;sA            4444    

 Write four differences between public finance and private finance. 

    vFkok  (Or) 

,Me fLeFk }kjk izfrikfnr pkj fl)kUrksa dks fyf[k;sA 

 Write any four canons of taration propounded by Adam Smith. 

iziziziz----12 12 12 12     foLrkj ds ¼2½ xq.k ,oa ¼2½ nks"k fyf[k,A foLrkj ds ¼2½ xq.k ,oa ¼2½ nks"k fyf[k,A foLrkj ds ¼2½ xq.k ,oa ¼2½ nks"k fyf[k,A foLrkj ds ¼2½ xq.k ,oa ¼2½ nks"k fyf[k,A                             4444    

 Write two merits and two demerits of range. 

    vFkok  (Or) 

izeki fopyu dk vFkZ crkb;s blds rhu xq.k fyf[k;A 

 Write the meaning and three merits of standard Deviation. 

iziziziz----13 13 13 13     lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kakd esa vUrj fyf[k,lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kakd esa vUrj fyf[k,lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kakd esa vUrj fyf[k,lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kakd esa vUrj fyf[k,AAAA                        4444    

 Distinguish between simple and weighted index numbers? 

    vFkok  (Or) 

vifdj.k dk vFkZ fyf[k;s ,oa bldh x.kuk ds nks mn~ns’; fyf[k;sA 

 What is meant by Dispersion? Write two objectives of its calculation. 

iziziziz----14 14 14 14     ekWx ds fu;e ds ikWp viokn fyf[k;sAekWx ds fu;e ds ikWp viokn fyf[k;sAekWx ds fu;e ds ikWp viokn fyf[k;sAekWx ds fu;e ds ikWp viokn fyf[k;sA                            5555    

 Write five exceptions of the Law of Demand? 

    vFkok  (Or) 

fLFkj ykxr dk vFkZ crkrs gq;s fLFkj ykxr ,oa ifjorZu 'khy ykxr esa varj 

fyf[k;sA 

 What is meant by fixed cost. Distinguish between fixed cost and variable cost. 
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iziziziz----15 15 15 15     Hkkjr esa jk"Vªh; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dksbZ ikWp dkj.k fyf[k;sAHkkjr esa jk"Vªh; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dksbZ ikWp dkj.k fyf[k;sAHkkjr esa jk"Vªh; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dksbZ ikWp dkj.k fyf[k;sAHkkjr esa jk"Vªh; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dksbZ ikWp dkj.k fyf[k;sA        5555    

Write any five reasons responsible for the slow growth of the national  

income in India. 

    vFkok  (Or) 

Hkkjr esa jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa vkus okyh ikWp dfBukb;ksa dk o.kZu dhft;sA 

 Describe any five difficulties in calculating national income in India.  

iziziziz----16 16 16 16     ijEijkoknh fl)kaUr dh ikWp fo’ks"krk;s fyf[k;sAijEijkoknh fl)kaUr dh ikWp fo’ks"krk;s fyf[k;sAijEijkoknh fl)kaUr dh ikWp fo’ks"krk;s fyf[k;sAijEijkoknh fl)kaUr dh ikWp fo’ks"krk;s fyf[k;sA                        5555    

 Write five characteristics of classical Theory.  

    vFkok  (Or) 

iw.kZ jkstxkj dk vFkZ fyf[k;s ,oa iw.kZ jkstxkj dh /kkj.kk ds pkj egRo fyf[k;sA 

 Write the meaning of full employment and write four points of the importance 

of the concept of employment. 

iziziziz----17 17 17 17     ctV dk egRo fyf[k;sActV dk egRo fyf[k;sActV dk egRo fyf[k;sActV dk egRo fyf[k;sA                                    5555    

 Write the importance of budget.  

    vFkok  (Or) 

?kkVs ds ctV ds izHkko fyf[k;sA 

Write the effects of deficit budget. 

iziziziz----18181818        funZs’kkad fuekZ.k esa j[kh tkus okyh ikWp lko/kkfu;ksa dsk fyf[k;sAfunZs’kkad fuekZ.k esa j[kh tkus okyh ikWp lko/kkfu;ksa dsk fyf[k;sAfunZs’kkad fuekZ.k esa j[kh tkus okyh ikWp lko/kkfu;ksa dsk fyf[k;sAfunZs’kkad fuekZ.k esa j[kh tkus okyh ikWp lko/kkfu;ksa dsk fyf[k;sA            5555    

 Write any five precautions to be taken during the construction of index 

numbers.  

    vFkok  (Or) 

ek/; fopyu fdls dgrs gSa\ blds pkj xq.k fyf[k;sA 

What is mean Deviation? Mention its four merits. 
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iziziziz----19191919        ekWx esa foLrkj ,oa ladqpu dk vFkZ fyf[k;s ,oa js[kkfp= }kjk Li"V dhft;sAekWx esa foLrkj ,oa ladqpu dk vFkZ fyf[k;s ,oa js[kkfp= }kjk Li"V dhft;sAekWx esa foLrkj ,oa ladqpu dk vFkZ fyf[k;s ,oa js[kkfp= }kjk Li"V dhft;sAekWx esa foLrkj ,oa ladqpu dk vFkZ fyf[k;s ,oa js[kkfp= }kjk Li"V dhft;sA        6666    

Write the meaning expansion of demand and contraction in demand.  

Explain with diagram.  

    vFkok  (Or) 

ykxr oØksa dh vkd`fr U D;ksa gksrh gS\ dksbZ pkj dkj.k fyf[k,A 

 Why the cost curves are U shaped? Give any four reasons. 

iziziziz----20 20 20 20     O;kikfjd cSad fdls dgrs gSaO;kikfjd cSad fdls dgrs gSaO;kikfjd cSad fdls dgrs gSaO;kikfjd cSad fdls dgrs gSa\\\\ blds ikWp dk;Z fyf[k,A blds ikWp dk;Z fyf[k,A blds ikWp dk;Z fyf[k,A blds ikWp dk;Z fyf[k,A                    6666    

 What is a commercial Bank? Write its five functions.  

    vFkok  (Or) 

eqnzk LQhfr ls D;k vk’k; gS o ekSfnzd vk; esa o`f) ds ikWp dkj.k fyf[k;sA 

 What is meant by inflation? Write any five causes of increasing monetary 

income. 

iziziziz----21 21 21 21     fuEu leadksa ls Js.kh vUrj jhfr }kjk lg&laca/k xq.kkadfuEu leadksa ls Js.kh vUrj jhfr }kjk lg&laca/k xq.kkadfuEu leadksa ls Js.kh vUrj jhfr }kjk lg&laca/k xq.kkadfuEu leadksa ls Js.kh vUrj jhfr }kjk lg&laca/k xq.kkad fudkfy;s & fudkfy;s & fudkfy;s & fudkfy;s &            6666    

    X Js.kh  53 98 95 81 75 61 59 55  

 Y Js.kh  47 25 32 37 30 40 39 45 

 Find out Co-efficient of correlation of the following data by Rank Difference 

  method :- 

 X Series 53 98 95 81 75 61 59 55  

 Y Series  47 25 32 37 30 40 39 45 

     

vFkok  (Or) 
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fQ’kj ds vkn’kZ funsZ’kkad dk fuekZ.k dhft;s & 

oLrqoLrqoLrqoLrq    1990199019901990    2000200020002000    

 Po qo P1 q1 

pkoy 

xsgwW 

puk 

Tokj 

2 

4 

1 

5 

20 

4 

10 

5 

5 

8 

2 

10 

15 

5 

12 

6 

 

Calculate fisher’s ideal index number from the following data :- 

Commodity 1990 2000 

 Po qo P1 q1 

Rice 

Wheat 

Gram 

Millet 

2 

4 

1 

5 

20 

4 

10 

5 

5 

8 

2 

10 

15 

5 

12 

6 
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vkn’kZ mRrjvkn’kZ mRrjvkn’kZ mRrjvkn’kZ mRrj    

    
mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&1111        ,,,,dddd okD; esa mRrj nhft;s & okD; esa mRrj nhft;s & okD; esa mRrj nhft;s & okD; esa mRrj nhft;s &                            5555    

        v- izfn"V 

  c-  fu;kZr 

  l- nksuksa 

  n- izR;{k dj 

  b- izeki fopyu 

 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&2222    fjDr LFkku dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkku dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkku dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkku dh iwfrZ dhft;s &                            5555

        ¼1½ ,dkf/kdj   

  ¼2½ izkFkfed {ks=  

  ¼3½ jsyea=h 

  ¼4½ voewY;u 

  ¼5½ foLrkj xq.kkad 

 

mRrj&3mRrj&3mRrj&3mRrj&3    llllgh tksM+h cukb;s &gh tksM+h cukb;s &gh tksM+h cukb;s &gh tksM+h cukb;s &                                    5555

            LrEHk ^LrEHk ^LrEHk ^LrEHk ^vvvv****                    LrEHk ^c*LrEHk ^c*LrEHk ^c*LrEHk ^c*    

v½ Nk=o`fRr    & d½ isVªksy 

c½ pkyw [kkrk    & [k½ C;kt o ykHkka’k 

l½ Hkkjrh; #i;k   & x½ Hkkjr ljdkj }kjk 

n½ Hkkjr dk Hkqxrku larqyu & ?k½ lnSo izfrdwy 

b½ izeki fopyu   & M-½ √∑ fd2 

         N 
    

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&4444        lR;@vlR; fyf[k;slR;@vlR; fyf[k;slR;@vlR; fyf[k;slR;@vlR; fyf[k;s & & & &                                5555    

¼1½  lR;   ¼2½  lR;   ¼3½  lr;   

¼4½  lR;   ¼5½  vlR; 



 12 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&5555        lgh fodYi pqfu;slgh fodYi pqfu;slgh fodYi pqfu;slgh fodYi pqfu;s %& %& %& %&                                5555    

1- O;f"V vFkZ’kkL= 

2- ck;sa ls nk;sa lnSo uhps dh vksj >qdrk gSA 

3- ePNyh 

4- izfr O;fDr vk; 

5- izks- dhUl 

 

mRrj&6mRrj&6mRrj&6mRrj&6    O;f"V vFkZ’kkL= dh fo’ks"krk;sa %&O;f"V vFkZ’kkL= dh fo’ks"krk;sa %&O;f"V vFkZ’kkL= dh fo’ks"krk;sa %&O;f"V vFkZ’kkL= dh fo’ks"krk;sa %&    

        1½ oS;fDrd bdkb;ksa dk v/;;u &1½ oS;fDrd bdkb;ksa dk v/;;u &1½ oS;fDrd bdkb;ksa dk v/;;u &1½ oS;fDrd bdkb;ksa dk v/;;u & O;f"V vFkZ’kkL= esa oS;fDrd ;k   1111 

fof’k"V bdkb;ksa dk v/;;u fd;k tkrk gSA bldk laca/k lewgksa ls ;k  

;ksxksa ds v/;;u ls ugha gksrk gSA 

  2½2½2½2½ NksV Hkkxksa dk v/;;u NksV Hkkxksa dk v/;;u NksV Hkkxksa dk v/;;u NksV Hkkxksa dk v/;;u &  &  &  & O;f"V vFkZ’kkL= esa NksVs Hkkxksa dk v/;;u  1111 

   fd;k tkrk gS blh n`f"V ls ,d m|ksx ;k cktkj dk v/;;u fd;k tkrk 

   gSA            

3½ iw.kZ jkstxkj dh ekU;rk & 3½ iw.kZ jkstxkj dh ekU;rk & 3½ iw.kZ jkstxkj dh ekU;rk & 3½ iw.kZ jkstxkj dh ekU;rk & O;f"V vFkZ’kkL=k dk v/;;u djrs le;  1111 

                iw.kZ jkstxkj dh ekU;rk dks ysdj pyk tkrk gSA 

4½ dher fl)kar 4½ dher fl)kar 4½ dher fl)kar 4½ dher fl)kar & & & & iw.kZ jkstxkj dh ekU;rk ds dkj.k izeq[k leL;k   1111 

                lk/kuksa ds cVokjs dh gksrh gS vkSj ;g dher ds vk/kkj ij fd;k tkrk  

    gS] blfy;s dher fl)kar bldk eq[; fo"k; gksrk gSA 

     vFkok 

lef"V vFkZ’kkL= ds ykHk &lef"V vFkZ’kkL= ds ykHk &lef"V vFkZ’kkL= ds ykHk &lef"V vFkZ’kkL= ds ykHk &    

1111---- O;kid n`f"Vdks.k & O;kid n`f"Vdks.k & O;kid n`f"Vdks.k & O;kid n`f"Vdks.k & lef"V vFkZ’kkL= esa laiw.kZ vFkZO;oLFkk rFkk blls 1111 

  lacaf/kr cM+s ;ksxksa o vkSlrksa dk v/;;u fd;k tkrk gS] blfy;s bls   

  ;ksxkRed vFkZ’kkL= dgrs gSaA 

2222---- O;kid fo’ys"k.k &  O;kid fo’ys"k.k &  O;kid fo’ys"k.k &  O;kid fo’ys"k.k & lef"V vFkZ’kkL= esa O;fDrxr fo’ys"k.k u gksdj  1111 

        O;kid fo’ys"k.k gksrk gS] blhfy;s blesa ljdkj ds ekSfnzd ,oa jktdks"kh; 

  uhfr;ksa dk v/;;u fd;k tkrk gSA 

  



 13 

  lef"V vFkZ’kkL= dh lhek;sa %&lef"V vFkZ’kkL= dh lhek;sa %&lef"V vFkZ’kkL= dh lhek;sa %&lef"V vFkZ’kkL= dh lhek;sa %&    

1- O;fDrxr bdkb;ksa ds ;ksx ds vk/kkj ij lef"V vFkZ’kkL= ds fy;s  1111 

fu"d"kZ fudkyus esa [krjk & ;g vko’;d ugha gksrk gS fd O;fDrxr 

bdkbZ;ksa ds laca/k esa tks ckr lR; gks og laiw.kZ lekt ds fy;s Hkh  

lR; gksA 

2- lewg dh cukoV ij /;ku u nsuk & og uhfr;kW tks lewg dh cukoV ij 1111 

/;ku ugha nsrh gS ogh dHkh&dHkh Hkzked ifj.kke ns ldrh gSA vr% lewg 

ds vk/kkj ij dksbZ Hkfo";ok.kh djuk ;k uhfr cukuk rc rd mfpr ugh 

gksrk] tc rd lewg dh cukoV rFkk LoHkko dh iw.kZ tkudkjh u gksA 

 

mRrj&7mRrj&7mRrj&7mRrj&7    ek¡x dk vFkZ & ek¡x dk vFkZ & ek¡x dk vFkZ & ek¡x dk vFkZ & lkekU; cksypky dh Hkk"kk esa ek¡x dk vFkZ fdlh oLrq dks   2222 

izkIr djus dh bPNk ls yxk;k tkrk gS fdarq vFkZ’kkL= esa ek¡x ls vfHkizk; 

oLrq dh mu ekrkvksa ls gS tks ,d fuf’pr le; esa fuf’pr ewY; esa fdlh 

cktkj esa miHkksDrkvksa }kjk [kjhnh tkrh gSA 

ek¡x rFkk vko’;drk esa varj %&ek¡x rFkk vko’;drk esa varj %&ek¡x rFkk vko’;drk esa varj %&ek¡x rFkk vko’;drk esa varj %&       2222    

 ek¡x rFkk vko’;drk esa vkfFkZd n`f"Vdks.k esa varj gksrk gSA vko’;drk 

izHkkoiw.kZ bPNk dks dgrs gSa vFkkZr blesa oLrq dh bPNk] bPNk dks iwjk djus ds 

lk/ku rFkk lk/kuksa dks O;; djus dh rRijrk gksuh pkfg;sA tcfd ekWx esa bu 

rhuksa ds vfrfjDr fuf’pr dher rFkk fuf’pr le;kof/k dk mYys[k Hkh gksuk 

pkfg;sA 

   vFkok 

iwfrZ ds fu;iwfrZ ds fu;iwfrZ ds fu;iwfrZ ds fu;eeee ds izeq[k viokn fuEufyf[kr gS %& ds izeq[k viokn fuEufyf[kr gS %& ds izeq[k viokn fuEufyf[kr gS %& ds izeq[k viokn fuEufyf[kr gS %&    

¼1½ Hkfo"; esa dher esa vkSj vf/kd o`f) dHkh ;fn oLrq dh dher esa  1111 

o`f) gks tkrh gS] ijarq mRiknd ;g vk’kk djrs gS] fd oLrq dh dher esa  

vHkh vkSj vf/kd o`f) gksxh rks ykHk dh vk’kk ls vf/kd ek=k esa oLrq ugha 

cpsxsA ;fn oLrq dh dher esa deh gksrh gS rks mRiknd vk’kk djrs gS fd 

Hkfo"; esa dhersa vksj fxjsxhA rks os de dher ij vf/kd oLrq;s cspsxs] ftlls 

mudh gkfu de gks ldsA 
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¼2½ dqy n’kkvksa esa ;g fu;e d`fo mRiknu oLrqvksa ij ykxw ugha gksxk  1111    

;fn inkFkksZa dh dher c<rh gS] rks iwfrZ dks c<+kuk lEHko ugha gksrk gSA  

D;ksafd ekulwu lkFk ugha nsrk gSA 

¼3½ dykRed oLrqvksa ds laca/k esa iwfrZ dk fu;e ykxw ugha gksrk gS &   1111 

D;ksafd ;fn fdlh nqyZHk dykd̀fr dh dher vf/kd c<+ xbZ rks iwfrZ dks  

c<+kuk ;k ?kVkuk laHko ughaA 

¼4½ uhyke dh tkus oLrq ds laca/k esa iwfrZ dk fu;e ykxw ugha gksrk gS & 1111    

D;ksafd ml oLrq dh dher esa cgqr vf/kd o`f) ;k deh gksus ij Hkh mldh 

iwfrZ c<+kuk ;k ?kVkuk laHko ughaA  

 

mRrj&8mRrj&8mRrj&8mRrj&8    cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varjcktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varjcktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varjcktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa varj %& %& %& %&                        4444    

        cktkj ewY;cktkj ewY;cktkj ewY;cktkj ewY;    lkekU; ewY;lkekU; ewY;lkekU; ewY;lkekU; ewY;    

1½ cktkj ewY; vfrvYidkyhu ewY; 

   gksrk gSA 

2½ cktkj ewY; ekWx vkSj iwfrZ 

  'kfDr;ksa esa vLFkk;h larqyu gSA 

3½ cktkj ewY; fu/kkZj.k esa ekWx dk 

   lfØ; izHkko gksrk gSA 

4½ cktkj ewY; fdlh le; fo’ks"k esa 

  izpfyr okLrfod ewY; gksrk gSA  

1- lkekU; ewY; nh?kZdkyhu ewY; gksrk 

   gSA 

2- lkekU; ewY; ekWx o iwfrZ dh 

   'kfDr;ksa esa LFkk;h larqyu gSA 

3- lkekU; ewY; fu/kkZj.k esa iwfrZ dk 

   vf/kd izHkko gksrk gSA 

4- lkekU; ewY; dkYifud gksrk gS] tks 

   O;ogkj esa ns[kus ugh feyrk gSA 
    

     vFkok 

^^iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ewY; izkIrdrkZ gksrh gS** &^^iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ewY; izkIrdrkZ gksrh gS** &^^iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ewY; izkIrdrkZ gksrh gS** &^^iw.kZ izfr;ksfxrk esa QeZ ewY; izkIrdrkZ gksrh gS** &                3333    

 iw.kZ izfr;ksfxrk es vusd QesZa gksrh gSa tks ,d#i oLrq dk mRiknu 

djrh gSA dqy mRiknu eas ,d QeZ dk fgLlk ux.; gksrk gSA m|ksx esa oLrq 

dk ewY; ml fcUnq ij fu/kkZfjr gksrk gSA tgkW ekWx o iwfrZ vkil esa cjkcj 

gksrh gSA m|ksx esa oLrq dk tks ewY; fu/kkZfjr gksrk gS QeZ dks Lohdkj djuk 

iM+rk gSA QeZ dk oLrq dh dher ij dksbZ fu;a=.k ugha gksrk gSA og m|ksx 

}kjk fu/kkZfjr dher dks x`g.k djus okyh gksrh gSA 



 15 

 

 

 

     

 

 

mRrj&9mRrj&9mRrj&9mRrj&9    tstststs----chchchch----lhlhlhlh---- dk cktkj fu;e %& dk cktkj fu;e %& dk cktkj fu;e %& dk cktkj fu;e %&                            4444    

    ^ls* ds cktkj fu;e* ds vuqlkj ^mRiknu gh oLrqvksa ds fy;s cktkj 

rS;kj djrk gSA nwljs 'kCnksa esa ^iwfrZ viuh ekWx Lo;a mRiuu djrh gSA* vFkZ 

O;oLFkk esa tc fdlh oLrq dk mRiknu fd;k tkrk gS rks dqN lk/kuksa dks 

jkstxkj feyrk gS] rFkk mUgss vk; ds #i esa etnwjh] C;kt o ykHk dh izkfIr 

gksrh gSA mRiknu ds ;s lk/ku viuh vk; dks blh oLrq ;k vU; oLrqvksa dks 

[kjhnus esa iz;ksx djrs gSA vr% Ø;&’kfDr dk l`tu gks tkrk gSA leLr 

mRikfnr eky fod tkrk gSA ;g fl)kar bl ekU;rk ij vk/kkfjr gS fd 

vFkZO;oLFkk esa lk/kuksa dks tks vk; izkIr gksrh gS] og lHkh mi;ksx ,oa fofu;ksx 

ij O;; dj nh tkrh gSA vr% dqy iwfrZ lnSo dqy ekWx ds cjkcj gksrh gSA 
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vFkok 

 

lexz ek¡x & lexz ek¡x & lexz ek¡x & lexz ek¡x & lexz ek¡x eqnzk dh og dqy jkf’k gS] ftls vFkZO;oLFkk ds lHkh 

mRiknd jkstxkj ds fdlh Lrj ij fu;ksftr Jfedksa ds lHkh mRikfnr oLrq 

dsk cspdj izkIr djus dh vk’kk djrs gSaA nwljs 'kCnksa esa lexz ekWx ^dqy 

izR;kf’kr vk; izkfIr* gS ftls mRiknd mRikfnr oLrqvksa dks cspus ij izkIr 

djus dh vk’kk djrs gSaA le; ekWx ds fofHkUu Lrjksa ij D;ksfd mRiknd dh 

izR;kf’kr vk; dks n’kkZ;k gS] vr% Li"V gS d jkstxkj ds Lrj ls bldk lh/kk 

laca/k gksrk gSA lexza ekWx dks ,d oØ ds #i esa fn[kk;k tk;s rks ;g Åij 

dh vksj mBrk gqvk gksrk gSA 

 

 

 

 

mRrj&10mRrj&10mRrj&10mRrj&10    Hkkjr ds fons’kh O;kikj dh fuEufyf[kr fo’sk"krk;sa gSaa &Hkkjr ds fons’kh O;kikj dh fuEufyf[kr fo’sk"krk;sa gSaa &Hkkjr ds fons’kh O;kikj dh fuEufyf[kr fo’sk"krk;sa gSaa &Hkkjr ds fons’kh O;kikj dh fuEufyf[kr fo’sk"krk;sa gSaa &                4444    

        1- Hkkjr esa fons’kh O;kij dk 90% leqnzh ekxZ rFkk 'ks"k 10% ok;q ifjogu  

  o lM+d ifjogu ds }kjk gksrk gSA 
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2- Hkkjr dk 50% fons’kh O;kikj fczVsu la;qDr jkT; vesfjdk rFkk tkiku ds 

  lkFk gksrk gSA 

3- Hkkjr dk vf/kdka’k fons’kh O;kikj dksydkrk fo’kk[kkiVue~] dksphu] eqacbZ 

rFkk psUubZ canjxkgksa ls gksrk gSA 

4- Lora=rk izkfIr ds i'pkr Hkkjr us fu;kZr ds {ks= esa cgqr izxfr dh Hkkjr 

twV dk lkeku] pk; elkys jRu vkHkw"k.k rFkk oL=ksa vkfn dk Hkkjh ek=k esa 

fu;kZr djrk gSA 

vFkok 

  vkarfjd o varjkZ"Vªh; O;kikj dh fuEufyf[kr lekurk;sa gS %&vkarfjd o varjkZ"Vªh; O;kikj dh fuEufyf[kr lekurk;sa gS %&vkarfjd o varjkZ"Vªh; O;kikj dh fuEufyf[kr lekurk;sa gS %&vkarfjd o varjkZ"Vªh; O;kikj dh fuEufyf[kr lekurk;sa gS %&            4444    

1½1½1½1½ oLrqvksa ,oa lsokvksa dk fofue; &  oLrqvksa ,oa lsokvksa dk fofue; &  oLrqvksa ,oa lsokvksa dk fofue; &  oLrqvksa ,oa lsokvksa dk fofue; & vkarfjd ,oa varjkZ"Vªh; nksuksa gh O;kikjksa 

esa oLrqvksa ,oa lsokvksa dk fofue; gksrk gSA  

2½ fof’k"Vh2½ fof’k"Vh2½ fof’k"Vh2½ fof’k"Vhdj.kdj.kdj.kdj.k vkSj Je foHkktu &  vkSj Je foHkktu &  vkSj Je foHkktu &  vkSj Je foHkktu & vkarfjd O;kikj esa varjkZ"Vªh; O;kikj dh gh 

HkkWfr fof’k"Vhdj.k O;kikj dk vk/kkj gksrk gSA 

3½ O;kikj ds fy;s nks i{k & 3½ O;kikj ds fy;s nks i{k & 3½ O;kikj ds fy;s nks i{k & 3½ O;kikj ds fy;s nks i{k & nksuksa gh O;kikjksa esa nks i{k ,d Øsrk o nwljk 

foØsrk mifLFkr gksrs gSA 

4½ lkekftd laca/k & 4½ lkekftd laca/k & 4½ lkekftd laca/k & 4½ lkekftd laca/k & nksuksa gh O;kikjksa esa lkekftd jhfr&fjokt vkSj 

ijEijkvksa dk vknku&iznku gksrk gSA  

 

mRrj&11mRrj&11mRrj&11mRrj&11    1111----    lkoZtfud foRrlkoZtfud foRrlkoZtfud foRrlkoZtfud foRr ,oa futhfoRr esa vlekurk;sa&  ,oa futhfoRr esa vlekurk;sa&  ,oa futhfoRr esa vlekurk;sa&  ,oa futhfoRr esa vlekurk;sa& vk;&O;; lek;kstu     4444    

esa varj&,d O;fDr viuh vk; ds vuqlkj O;; djrk gS] rFkk ;g iz;Ru 

djrk gS fd viuh lhfer vk; ls gh og fofHkUu vko’;drkvksa dh larqf"V 

dj ysaA 

2222---- mn~ns’; esa varj &  mn~ns’; esa varj &  mn~ns’; esa varj &  mn~ns’; esa varj & fdlh O;fDr dh foRrh; fØ;kvksa dk izeq[k mn~ns’; 

lkekU;r% vius ykHk esa o`f) djus dk gksrk gSA O;fDr dsoy mruk gh O;; 

djrk gS] ftlls ;k rks mldh viuh vko’drkvksa dh iwfrZ gksrh gSA 

3333---- vk; ds lk/kuksa esa yksp laca/kh varj &  vk; ds lk/kuksa esa yksp laca/kh varj &  vk; ds lk/kuksa esa yksp laca/kh varj &  vk; ds lk/kuksa esa yksp laca/kh varj & ljdkj ds vk; ds lk/kuksa esa yksp 

gksrh gSA ljdkj viuh vk; dks u;s dj yxkdj] iqjkus djksa dh njksa esa o`f) 
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djds vkarfjd rFkk cká _.k izkIr djds rFkk i{k eqnzk fuxZfer djds c<+k 

ldrh gSA tcfd futh foRr esa vk; ds lk/kuksa esa yksp dk vHkko gksrk gSA 

4444---- orZeku rFkk Hkfo"; ds egRo esa varj &  orZeku rFkk Hkfo"; ds egRo esa varj &  orZeku rFkk Hkfo"; ds egRo esa varj &  orZeku rFkk Hkfo"; ds egRo esa varj & O;fDr dk thou dky NksVk gksrk 

gSA vr% O;fDr izk;% orZeku vko’;drkvksa dh iwfrZ ij vf/kd /;ku nsrk gSA 

            vFkok 

djkjksi.k ds fl)kar fuEufyf[kr gSaa %&djkjksi.k ds fl)kar fuEufyf[kr gSaa %&djkjksi.k ds fl)kar fuEufyf[kr gSaa %&djkjksi.k ds fl)kar fuEufyf[kr gSaa %&                        4444    

1½ leku1½ leku1½ leku1½ lekurk dk fu;e &rk dk fu;e &rk dk fu;e &rk dk fu;e & ,Me fLeFk ds vuqlkj izR;sd jkT; ds ukxfjdksa dks 

viuh&viuh ;ksX;rk ds vuqikr esa dj nsuk pkfg;sA dj iz.kkyh ,slh gksuh 

pkfg;sA ftlesa lekt ds fofHkUu oxksZa dks leku R;kx djuk iMsA 

2½ fuf’prrk dk fu;e &2½ fuf’prrk dk fu;e &2½ fuf’prrk dk fu;e &2½ fuf’prrk dk fu;e & bl fl)kar ds vuqlkj izR;sd ukxfjd dks tks dj 

nsuk gS] og fuf’pr gksuk pkfg;sA djnkrk dks ;g Li"V gksuk pkfg;s] fdruk] 

dc] dSls vkSj fdls dj nsuk gSA 

3½ lqfo/kk dk fu;e & 3½ lqfo/kk dk fu;e & 3½ lqfo/kk dk fu;e & 3½ lqfo/kk dk fu;e & bl fl)kar ds vuqlkj izR;ssd dj ,sls le; rFkk ,slh 

jhfr ls olwy fd;k tkuk pkfg;s fd mldks vnk djuk djnkrk ds fy;s 

lcls vf/kd lqfo/kktud gksA 

4½ ferO;;rk dk fu;e & 4½ ferO;;rk dk fu;e & 4½ ferO;;rk dk fu;e & 4½ ferO;;rk dk fu;e & ,Me fLeFk ds vuqlkj jkT; dks djksa dk laxzg 

djus ea de ls de O;; djuk pkfg;sA ;fn dj laxzg.k esa dj }kjk izkIr 

vk; dk ,d cM+k Hkkx O;; gks tk;sxk rks dj dh vk; dk lgh mi;ksx ugh 

gks ik;sxkA 

    

mRrj&12mRrj&12mRrj&12mRrj&12    foLrkj ds fuEufyf[kr foLrkj ds fuEufyf[kr foLrkj ds fuEufyf[kr foLrkj ds fuEufyf[kr xq.k gSa %&xq.k gSa %&xq.k gSa %&xq.k gSa %&                            2222    

1- foLrkj dh x.kuk djuk o mls le>uk ljy gksrk gSA 

2- foLrkj mu lhekvksa dks Li"V dj nsrk gS] ftuds chp Js.kh ds ewY; fc[kjs 

gksrs gSaA 

    

foLrkj ds nks"k %&foLrkj ds nks"k %&foLrkj ds nks"k %&foLrkj ds nks"k %&                                    2222    

1- foLrkj ls Js.kh dh cukoV ds ckjs esa tkudkjh izkIr ugha gksrh gSA 
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2- foLrkj vifdj.k dh ,d vfLFkj eki gSA Js.kh ds vf/kdre ;k U;wure 

ewY; ds ifjorZu gks tkus ij foLrkj cgqr vf/kd izHkkfor gksrk gSA 

vFkok 

  izeki fopyu dk vFkZ &izeki fopyu dk vFkZ &izeki fopyu dk vFkZ &izeki fopyu dk vFkZ &                                    1111    

izeki fopyu vadxf.krh; ek/; ls lead Js.kh ds fofHkUu in ewY;ksa ds 

fopyuksa ds oxksZa ds vadxf.krh; ek/; dk oxZewY; gksrk gSA izeki fopyu ds 

xq.k fuEufyf[kr gSa & 

  1½ izeki fopyu 'kq) xf.krh; fof/k ij vk/kkfjr gksrk gSA vr% bldk  3333 

  iz;ksx vfxze xf.krh; foospu esa fd;k tk ldrk gSA 

2½ vifdj.k dh vU; ekiksa dh vis{kk izHkko fopyu ij fun’kZu ds ifjorZuksa 

   dk U;wure izHkko iM+rk gSA 

3½ izeki fopyu vifdj.k dh ,d Li"V rFkk fuf’pr eki gSA bls izR;sd 

   fLFkfr esa Kkr fd;k tk ldrk gSA 

 

mRrj&13mRrj&13mRrj&13mRrj&13    lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kkad esa varj %&lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kkad esa varj %&lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kkad esa varj %&lk/kkj.k rFkk Hkkfjr funsZ’kkad esa varj %&                        4444    

1- ljy funssZ’kkad ds varxZR okLrfod ewY;ksa ds ;ksx ds vk/kkj ij funsZ’kkad 

dh jpuk dh tkrh gSA tc&tc oLrqvksa o lsokvksa dks muds egRo ds 

vuqlkj Hkkj nsdj funsZ’kkad cuk;s tkrs gSa rks mUgsa Hkkfjr funsZ’kkad dgrs 

gSaA 

2- bl fof/k esa lHkh oLrqvksa dks leku egRo fn;k tkrk gSA tcfd Hkkfjr 

funsZ’kkad esa lHkh oLrqvksa dk viuk egRo muds Hkkj ds vuqlkj fn;k x;k 

gSA 

vFkok 

vifdj.k dk vFkZ &vifdj.k dk vFkZ &vifdj.k dk vFkZ &vifdj.k dk vFkZ &                                    2222    

 vifdj.k inksa ds fopyu ;k varj dk eki gSA laed Js.kh ds fofHkUu 

ewY;ksa dk varj vifdj.k gSA 

vifdj.k ds mn~ns’; & vifdj.k ds mn~ns’; & vifdj.k ds mn~ns’; & vifdj.k ds mn~ns’; &         2 

1½ vifdj.k dh eki ls Js.kh dh cukoV ds ckjs esa irk pyrk gS] vFkkZr 
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bl ckr dh tkudkjh izkIr dh tkrh gS fd ek/; ds nksuksa vksj ewY;ksa 

dk fc[kjko dSlk gSA 

2½ vifdj.k dh ekisa ;g crkrh gS fd ek/; fdl lhek rd lewg  

dk izfrfu/kRo djrk gSA 

 

mRrj&14mRrj&14mRrj&14mRrj&14    ek¡x ds fu;e ds fuEufyf[kr viokn gSa &ek¡x ds fu;e ds fuEufyf[kr viokn gSa &ek¡x ds fu;e ds fuEufyf[kr viokn gSa &ek¡x ds fu;e ds fuEufyf[kr viokn gSa &                    5555    

1- fxfQu dk fojks/kkHkkl & lj jkcVZ fxfQu us crk;k gS fd fuEu dksVh dh 

oLrq ds laca/k esa ekWx dk fu;e ykxw ugha gksrk gSA fuEu dksVh dh bu 

oLrqvksa dks fxfQu ds uke ij fxfQu oLrq;sa Hkh dgrs gSaA 

2- Hkfo"; esa ewY; o`f) dh vk’kk & Hkfo"; esa ewY; c<us dh ;fn miHkksDrk 

dks v’kadk gksrh gS rks og c<+h gqbZ dherksa ij Hkh oLrq dh vf/kd ekax 

djus yxrk gS ftlds QyLo#i ;g fu;e ykxw ugha gksrk gSA 

3- izfr"Bk lwpd oLrq;sa & dqN oLrq;sa ,slh gksrh gSa ftudk iz;ksx djuk 

izfr"Bk lwpd le>k tkrk gS tcfd mudk vkarfjd ewY; dqN ugh gksrk 

gSA ,slh oLrqvksa ij ekWx dk fu;e ykxw ugha gksrk gSA 

4- vKkurk ds dkj.k & vKkurko’k oLrqvksa dh dhersa de gksus ij O;fDr 

mudks ?kfV;k le>dj ugha [kjhnrs gSaA ijUrq tSls gh ml oLrq dh dher 

c<rh gS O;fDr mUgsa mi;ksxh le>us yxrs gSa vkSj mudh ekWx c<us yxrh 

gSA  

5- vfuok;Z oLrq;sa & ekWx dk fu;e crkrk gS fd dher ds de gksus ij ekWx 

c<+rh gS rFkk dher esa o`f) gksus ij ekax ?kVrh gSA tcfd vfuok;Z oLrqvksa 

ds ewY; esa o`f) gksus ij Hkh budh ekWx esa deh ugha gksrh gSA 

vFkok 
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fLFkj ykxr dk vFkZ &fLFkj ykxr dk vFkZ &fLFkj ykxr dk vFkZ &fLFkj ykxr dk vFkZ & ^^fLFkj ykxrsa os gksrh gSa tks fd ,d QeZ esa fLFkj 

lk/kuksa dk iz;ksx esa ykus ds fy;s djuh iM+rh gSaaA fLFkj lk/kuksa ls vk’k; mu 

lk/kuksa ls gksrk gS ftudksa vYidky esa mRiknu dh ek=k ds lkFk ifjorZu 

djuk lEHko ugha gksrk gS tSls & QeZ dh fLFkj iwWth ;k e’khu] Hkwfe] Hkou 

bR;kfnA 

  fLFkfLFkfLFkfLFkj o ifjorZu’khy ykxrj o ifjorZu’khy ykxrj o ifjorZu’khy ykxrj o ifjorZu’khy ykxr esa varj %& esa varj %& esa varj %& esa varj %&                        4444    

        fLFkj ykxrfLFkj ykxrfLFkj ykxrfLFkj ykxr    ifjorZu’khy ykxrifjorZu’khy ykxrifjorZu’khy ykxrifjorZu’khy ykxr    

1½ fLFkj ykxrksa dk laca/k vYidky  

   esa mRiknu ds fLFkj lk/kuksa ls 

   gksrk gSA 

2½ mRiknu dh ek=k esa ifjorZu dk 

   fLFkj ykxkrksa ij dksbZ izHkko ugh 

   iM+rk gSA 

3½ vYidky esa mRiknu cUn gks 

   tkus ij Hkh fLFkj ykxrsa cgu 

   djuh iM+rh gSaA 

4½ dqy ykxr esa ls ifjorZu’khy 

   ykxrsa ?kVkus ij fLFkj ykxrsa 

   izkIr gksrh gSaA 

1- ifjoZru’khy ykxrksa dk laca/k 

   vYidky esa ifjoZru’khy lk/kuksa ls 

   gksrk gSA 

2- mRiknu dh ek=k ifjorZu gksus ij 

   ifjorZu’khy ykxrsa Hkh ifjofrZr gks 

   tkrh gSaA 

3- vYidky esa mRiknu can gks tkus 

   ij ifjorZu’khy ykxrsa 'kwU; gks 

    tkrh gSaA 

4- dqy ykxrska esa ls fLFkj ykxrs 

   ?kVkus ij ifjorZu’khy ykxrsa izkIr 

   gksrh gSA 
    

mRrj&15mRrj&15mRrj&15mRrj&15    Hkkjr esa jk"VªhHkkjr esa jk"VªhHkkjr esa jk"VªhHkkjr esa jk"Vªh; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dkj.k %&; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dkj.k %&; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dkj.k %&; vk; esa /kheh xfr ls o`f) ds dkj.k %&                5555    

        1½ tula[;k esaa o`f) &1½ tula[;k esaa o`f) &1½ tula[;k esaa o`f) &1½ tula[;k esaa o`f) & jk"Vªh; vk; esa o`f) dh /khehxfr dk izeq[k dkj.k gS]  

tula[;k esa rhoz o`f)A tula[;k esa rhoz o`f) ds dkj.k jk"Vªh; vk; esa o`f) 

dh nj /kheh gks xbZ gSA 

2½ 2½ 2½ 2½ d`f"k ij fuHkZjrk& d`f"k ij fuHkZjrk& d`f"k ij fuHkZjrk& d`f"k ij fuHkZjrk& ns’kh dh 71% tula[;k vHkh Hkh d`f"k dk;Z esa yxh gqbZ 

gSA tcfd vkS|ksfxd {ks=ksa esa dsoy 12% tula[;k yxh gS ,oa lsok {ks= esa 

dsoy 17% tula[;k yxh gSA blfy;s jk"Vª; vk; esa o`f) dh xfr /kheh gSA 

3½ iwWth dh deh & 3½ iwWth dh deh & 3½ iwWth dh deh & 3½ iwWth dh deh & iwWth dh deh dk dkj.k yksxksa dh cpr djus dh bPNk 

'kfDr rFkk fofu;ksx dh izsj.kk dk O;; gksuk gSA 
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4½4½4½4½ rduhdh fiNMkiu &  rduhdh fiNMkiu &  rduhdh fiNMkiu &  rduhdh fiNMkiu & mRiknu esa ijEijkxr jhfr;ksa ls vkt Hkh mRiknu 

dk;Z fd;k tk ldrk gS ftlls mRiknu de gksrk gS blfy;s d`f"k o mRiknu 

nksuksa {ks=ksa esa yksxksa dh vk; de gksrh gSA 

5½ vk; dk vleku forj.k &vk; dk vleku forj.k &vk; dk vleku forj.k &vk; dk vleku forj.k &    Hkkjr esa jk"Vªh; vk; dk forj.k cgqr vleku 

gSA bl vlekurk dk izeq[k dkj.k ljdkj dh nks"kiw.kZ dj uhfr gSA 

     vFkok 

Hkkjr esa jk"Vªh; vk; Hkkjr esa jk"Vªh; vk; Hkkjr esa jk"Vªh; vk; Hkkjr esa jk"Vªh; vk; dh x.kuk esa vkus okyh dfBukb;k¡ &dh x.kuk esa vkus okyh dfBukb;k¡ &dh x.kuk esa vkus okyh dfBukb;k¡ &dh x.kuk esa vkus okyh dfBukb;k¡ &            5555    

1111---- vi;kZIr ,oa v’kq) vkdM+s & vi;kZIr ,oa v’kq) vkdM+s & vi;kZIr ,oa v’kq) vkdM+s & vi;kZIr ,oa v’kq) vkdM+s & ns’k esa jk"Vªh; vk; ls lacaf/kr vkWdM+s i;kZIr 

ek=k esa miyC/k ugh gksrs gSa vkWdMs 'kq) ugh gksrs gSaA 

2222---- nks"kiw.kZ O;olkf;d oxhZdj.k & nks"kiw.kZ O;olkf;d oxhZdj.k & nks"kiw.kZ O;olkf;d oxhZdj.k & nks"kiw.kZ O;olkf;d oxhZdj.k & lgh ,oa fo’oluh; vkWdMs miyC/k ugh 

gks ikrsA D;ksafd ns’k esa ,d gh O;fDr ,d ls vf/kd O;olk; esa layXu 

gksrk gSA 

3333---- nksgjh x.kuk dh leL;k & nksgjh x.kuk dh leL;k & nksgjh x.kuk dh leL;k & nksgjh x.kuk dh leL;k & nksgjh vk; dh x.kuk gksus ls jk"Vªh; vk; dbZ 

xquk c<+ tkrh gSA 

4444---- dsnzh; fofo/krk & dsnzh; fofo/krk & dsnzh; fofo/krk & dsnzh; fofo/krk & Hkkjr esa ,d {ks= dkQh fodflr gS nwljk {ks= fiNMk 

gqvk gSA ,d {ks= dh jk"Vªh; vk; dh x.kuk ds vk/kkj ij lEiw.kZ ns’k dh 

jk"Vªh; vk; dk vuqeku yxkuk dfBU gksrk gSA 

5555---- vf’k{kk & vf’k{kk & vf’k{kk & vf’k{kk & ns’k ds vf/kdka’k yksx vf’kf{kr gSaA vf’k{kk ds dkj va/kfo’okl 

dk Hk; gSA blfy;s yksx vk; O;; dh lwuuk,W ugh nsrs gSA 

mRrj&16mRrj&16mRrj&16mRrj&16    ijEijkoknh fl)kar dh fo’ks"krk;sa %&ijEijkoknh fl)kar dh fo’ks"krk;sa %&ijEijkoknh fl)kar dh fo’ks"krk;sa %&ijEijkoknh fl)kar dh fo’ks"krk;sa %&                        5555    

        1½ ekWx ,oa iwfrZ esa Lo;a larqyu & ;fn ljdkjh vbZ ljdkjh gLr{ksi u gks 

rks ekWx o iwfrZ dk Lo;a larqyu gks tkrk gSA 

2½ vfr mRiknu & ns’k dk okf"kZd mRiknu fdruk gh D;ksa u gks og okf"kZd 

ekWx ls vf/kd ugha gks ldrk gSA 

 

3½ csjktxkjh dh dYiuk fujk/kkj & csjktxkjh dh leL;k ugh gS pwWfd vfr 
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mRiknu vlaHko gS lkekU; csjktxkjh Hkh vlaHko gS vFkZO;oLFkk esa ;fn 

csjktxkjh gS rks og vYidkyhu gSA 

4½ gLr{ksi jfgr vkfFkZd lekt & vFkZ O;oLFkk esa ckgjh gLr{ksi fdlh Hkh 

n’kk esa Lohdk;Z ugh gksrk gSA ;fn ljdkjh v)Z ljdkjh gLr{ksi gksrk gS rks 

csjktxkjh mRiUu gksrh gSA 

5½ jkstxkj fnykus okyh ykxr dk Lo;a izxV gksuk & ijEijkoknh vFkZ’kkL=h;ksa 

dh /kkj.kk gS tc ^csdkj* iMs lk/ku dke eas yxk;s tkrs gS rks mRiknu c< 

tkrk gS Jfedksa dh vk; izkIr gksrh gSA jkstxkj esa o`f) gksrh gSA 

    vFkok 

iw.kZ jkstxkj dk vFkZ & iw.kZ jkstxkj dk vFkZ & iw.kZ jkstxkj dk vFkZ & iw.kZ jkstxkj dk vFkZ & ftlesa mu lHkh O;fDr;ksa dks tks dke djus   1 

dh ;ksX;rk j[krs gSa dke djuk pkgrs gSA izpfyr etnwjh nj ij jkstxkj 

izkIr gks tkrk gSA 

egRo %& egRo %& egRo %& egRo %&  

1- csjktxkjh dh lekfIr &csjktxkjh dh lekfIr &csjktxkjh dh lekfIr &csjktxkjh dh lekfIr & iw.kZ jkstxkj dh /kkj.kk csjkstxkjh dks nwj djus esa 

enn feyrh gSA csjktxkjh vFkZO;oLFkk ds fy;s cgqr gkfudkjd gksrh gSA 

csjktxkjh dh n’kk esa Je 'kfDr dk gkl gksrk gS tks vFkZO;oLFkk ds fy;s 

mi;qDr ugha gksrk gSA 

2- vkfFkZd fodkl &vkfFkZd fodkl &vkfFkZd fodkl &vkfFkZd fodkl & csjktxkjh dh n’kk esa esa izkd`frd lalk/kuksa dk Hkh 

vuqdwyre mi;ksx laHko ugha gks ikrk gSA ns’k ds lalk/kuksa dk vuqdwyre 

fodkl djuk laHko gks tkrk gSA 

3- U;wure vko’;drkvksa dh vkiwfrZ &U;wure vko’;drkvksa dh vkiwfrZ &U;wure vko’;drkvksa dh vkiwfrZ &U;wure vko’;drkvksa dh vkiwfrZ & iw.kZ jkstxkj dh n’kk esa O;fDr;ksa dks 

viuh U;wure vko’;drkvksa dh vkiwfrZ gsrq dksbZ dk;Z vko’;d miyC/k gks 

tkrk gSA vkt ds le; esa thou fuokZg ds fy;s jkstxkj gksuk vko’;d 

gSA 

4- Lkekftd okrkoj.k &Lkekftd okrkoj.k &Lkekftd okrkoj.k &Lkekftd okrkoj.k & jkstxkj miyC/k gksus ij ns’k o lekt esa oxZ la?k"kZ 

pksjh fgalk vkfn esa deh vkrh gSA fLFkjrk o 'kkafr dk okrkoj.k cukus esa 

enn feykrh gSaA 
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mRrj&17mRrj&17mRrj&17mRrj&17     1½1½1½1½    fglkcfglkcfglkcfglkc ns;rk dk mn~ns’; %&  ns;rk dk mn~ns’; %&  ns;rk dk mn~ns’; %&  ns;rk dk mn~ns’; %& ;g iztkrkaf=d ns’k esa ljdkj turk ds  5555 

 izfr fgalkcns;rk ds fy;s mRrjnk;h gS turk ds izfrfuf/k;ksa dks bl ckr  

 dh vf/kdkj gS fd /ku dk mi;ksx fdl izdkj fd;k tk;sA 

2½ vkfFkZd fu;a=.k & 2½ vkfFkZd fu;a=.k & 2½ vkfFkZd fu;a=.k & 2½ vkfFkZd fu;a=.k & ctV ds ek/;e ls laln lkoZtfud dks"kks dh izkfIr 

vkSj iz;ksx ds laca/k esa fu;a=.k j[krh gS rFkk mfpr uhfr dh fuekZ.k djrh gSA 

3½ jktdks"kh; midj.k3½ jktdks"kh; midj.k3½ jktdks"kh; midj.k3½ jktdks"kh; midj.k & & & &    ctV dsoy vk; O;; dk fooj.k u gksdj vkfFkZd 

,oa lkekftd mUufr dk midj.k gSA okafNr y{k.kksa dh izkfIr gksrh gSA 

4½ vkfFkZd fLFkjrk & 4½ vkfFkZd fLFkjrk & 4½ vkfFkZd fLFkjrk & 4½ vkfFkZd fLFkjrk & ctV dk mn~ns’; vkfFkZd fLFkjrk cuk;s j[kuk gS 

iwWthoknh vFkZO;oLFkk dh ,d fo’ks"krk vkfFkZd mPpokpu dh Nk;k ekuk gSA 

5½ iz’kkldh; dq’kyrk & 5½ iz’kkldh; dq’kyrk & 5½ iz’kkldh; dq’kyrk & 5½ iz’kkldh; dq’kyrk & ctV esa izR;sd {ks= ,oa foHkkx dh vko’;drkvksa dk 

vuqeku yxkdj mlds vuqlkj O;; djus dh Lohd̀fr iznku dh tkrh gSA 

    vFkok 

?kkVs ds ctV ds izHkko %&?kkVs ds ctV ds izHkko %&?kkVs ds ctV ds izHkko %&?kkVs ds ctV ds izHkko %&                                 5555    

1111---- dher Lrj &dher Lrj &dher Lrj &dher Lrj & ?kkVs dh foRr O;oLFkk ds dkj.k oLrqvksa o lsokvksa dh ekWx 

esa o`f) gks tkrh gS blls dher Lrj esa o`f) gks tkrh gSA 

2222---- eqnzk vkiwfrZ esa o`f) &eqnzk vkiwfrZ esa o`f) &eqnzk vkiwfrZ esa o`f) &eqnzk vkiwfrZ esa o`f) & ?kkVs dh foRr O;oLFkk esa O;; esa o`f) gks tkrh gS 

ftlls pyu esa eqnzk dh iwfrZ c< tkrhs gSA 

3333---- jkstxkj esa o`f) &jkstxkj esa o`f) &jkstxkj esa o`f) &jkstxkj esa o`f) & ?kkVs ds ctV ds dkj.k lhekUr izd`fr c< tkrh gSA 

ftlls ekWx o< tkrh gS mRiknu izksRlkgu gksrk gS jkstxkj c< tkrk gS 

csjkstxkjksa dks jkstxkj feyrk gSA 

4444---- iwiwiwiwWth fuekZ.k & Wth fuekZ.k & Wth fuekZ.k & Wth fuekZ.k & ?kkVs ds foRr O;oLFkk ls iWwth fuekZ.k rhu izdkj ls c<+rk 

gS &     

1½ O;kikjh mRikndksa dh vk; c<+rh gSA 
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2½ oLrqvksa dh dhersa c<+us ij O;fDr bUgsa [kjhnus esa vlgk; eglwl 

djrs gSaA miHkksx de gks tkrk gSA 

3½ vFkZ O;oLFkk esa csdkj iMs lk/kuksa dk mi;ksx gksus ij mRiknu c< 

tkrk gSA 

5555---- vk; dvk; dvk; dvk; dkkkk forj.k &  forj.k &  forj.k &  forj.k & ?kkVs dh foRr O;oLFkk dk vk; ds forj.k ij 

izfrdwy izHkko iMrk gSA ?kkVs dh foRr O;oLFkk ls dher o< tkrh gSA 

m|ksxifr O;kikfj;ksa dks ykHk gksrk gS vehj vkSj vehj ,oa xjhc vkSj 

xjhc gks tkrk gSA 

mRrj&18mRrj&18mRrj&18mRrj&18    funsZ’kkad fuekZ.k dh lko/kkfu;k¡ %&funsZ’kkad fuekZ.k dh lko/kkfu;k¡ %&funsZ’kkad fuekZ.k dh lko/kkfu;k¡ %&funsZ’kkad fuekZ.k dh lko/kkfu;k¡ %&                            5555    

        ¼1½ vk/kkj o"kZ ds pquko esa dfBukbZ & ¼1½ vk/kkj o"kZ ds pquko esa dfBukbZ & ¼1½ vk/kkj o"kZ ds pquko esa dfBukbZ & ¼1½ vk/kkj o"kZ ds pquko esa dfBukbZ & funsZ’kkad cukrs le; igyh leL;k 

vk/kkj o"kZ ds pquko dh vkrh gS D;ksafd dksbZ Hkh o"kZ lkekU; ugh gksrk  

gS izR;sd o"kZ esa dqN u dqN vklkekU; ?kVuk;sa ?kVrh gSaaA 

¼2½ izfrfuf/k oLrqvksa ds pquko esa dfBukbZ & ¼2½ izfrfuf/k oLrqvksa ds pquko esa dfBukbZ & ¼2½ izfrfuf/k oLrqvksa ds pquko esa dfBukbZ & ¼2½ izfrfuf/k oLrqvksa ds pquko esa dfBukbZ & funsZ’kkadksa dk fuekZ.k djrs le; 

,d leL;k vkrh gSS fdu izfrfuf/k oLrqvksa dks 'kkfey fd;k tk;saA 

¼3¼3¼3¼3½ oLrqvksa dh dherksa dh tkudkjh & ½ oLrqvksa dh dherksa dh tkudkjh & ½ oLrqvksa dh dherksa dh tkudkjh & ½ oLrqvksa dh dherksa dh tkudkjh & funsZ’kakd cukrs le; oLrqvkas dh dher 

QqVdj j[kh tk;sa ;k Fkksd j[kh tk;saA D;ksfd fofHkUu LFkkuksa ij QqVdj ewY;ksa 

esa cgqr fofHkUurk ik;h tkrh gSaA 

¼4½ vkSlr fudkyus esa dfBukbZ & ¼4½ vkSlr fudkyus esa dfBukbZ & ¼4½ vkSlr fudkyus esa dfBukbZ & ¼4½ vkSlr fudkyus esa dfBukbZ & funsZ’kkad ds fuekZ.k esa ,d leL;k ;g 

vkrh gS fd dkSu lh fof/k ls vkSlr fudkyk tkrk gSA vr% funsZ’kkad cukrs 

le; dkSu lh jhfr dks viuk;k tk;] bldk fu.kZ; cMh lko/kkuh ls djuk 

pkfg;sA 

¼5½ oLrqvksa dk Hkkj esa dfBukbZ & ¼5½ oLrqvksa dk Hkkj esa dfBukbZ & ¼5½ oLrqvksa dk Hkkj esa dfBukbZ & ¼5½ oLrqvksa dk Hkkj esa dfBukbZ & funsZ’kkadksa dh jpuk djrs le; oLrqvkas dsk 

Hkkj nsus esa dfBukb;ka ,d gh oLrq vyx&vyx O;fDr;ksa ,oa oxksZa ds fy;s 

egRo j[krh gSA 

                vFkok 
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ek/; fopyu dk vFkZ %& ek/; fopyu dk vFkZ %& ek/; fopyu dk vFkZ %& ek/; fopyu dk vFkZ %&                 

lead Js.kh ds fdlh lakf[;dh dh ek/; ls lexz Js.kh ds fofHkUu ewY;ksa 

ds fopyuksa dk vadxf.krh; ek/;] ek/; fopyu dgykrk gSA 

  ek/; fopyu ds xq.k %&ek/; fopyu ds xq.k %&ek/; fopyu ds xq.k %&ek/; fopyu ds xq.k %&    

1½ ek/; fopyu dks le>uk o bldh x.kuk djuk vklku gksrk gSA 

2½ ;g Js.kh ds lHkh ewY;ksas ij vk/kkfjr gksrh gSA Js.kh dh lajpuk ds ckjs esas 

iwjh tkudkjh izkIr gksrh gSA 

3½ ek/; fopyu pje ewY;ksa ls vis{kkd`r de izHkkfor gksrk gSA 

4½ ek/; fopyu dh x.kuk fdlh Hkh ek/; ls dh tk ldrh gSA 

5½ bldk vkfFkZd O;kikfjd ,oa lkekftd {ks=ksa esa O;kid iz;ksx gksrk gSA vk; 

o /ku ds forj.k dh fo"kerkvksa ds v/;;u esa bldh cgqr mi;ksfxrk gSA 

mRRrj&19mRRrj&19mRRrj&19mRRrj&19    ek¡x esa foLrkj vkSj ladqpu dk vFkZ %&ek¡x esa foLrkj vkSj ladqpu dk vFkZ %&ek¡x esa foLrkj vkSj ladqpu dk vFkZ %&ek¡x esa foLrkj vkSj ladqpu dk vFkZ %&                                

^^vU; ckrksa ds leku jgus ij** oLrq dh dher esa ifjorZu ds 

ifj.kkLo#i mldh ekWxh tkus okyh ek=k esa tks ifjorZu gksrk gSA mls ekWxh 

xbZ ek=k esa ifjorZu vFkkZr ekWx esa foLrkj ;k ladqpu dgrs gSA 
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C;k[;k & C;k[;k & C;k[;k & C;k[;k & Ox v{k ij oLrq dh ek=k rFkk Oy v{k ij oLrq dh dher n’kkZbZ gSA oLrq tc 

dher PQ gS rc ekWxh xbZ ek=k OQ gSA tc dher ?kVdj P1Q1 gks tkrs gSa rc ekWxh tkus 

okyh ek=k c<+dj OQ1 gks tkrh gSA ekWx dk OQ ls OQ1 gks tkuk foLrkj gSA ;fn dher 

c<+dj P2Q2 gks tkrh gS rks ekWxh tkus okyh ek=k ?kVdj OQ2 gks tkrh gSA ekWx dk OQ ls 

?kVdj OQ2 gks tkuk ekWx dk ladqpu gSA DD ekWx cØ gSA 

      vFkok 

ykxr oØksa dh vkd`fr U vkdkj ds gksus dk lokZf/kd egRoiw.kZ dkj.k 

QeZ dks izkIr gksus okyh vkarfjd cprsa gSA 

   ykxr oØ ds U vkdkj ds gksus ds fuEufyf[kr dkj.k gSa %& 

1½ Je laca/kh cprsaa &1½ Je laca/kh cprsaa &1½ Je laca/kh cprsaa &1½ Je laca/kh cprsaa & tc mRiknu vf/kd ek=k esa fd;k tkrk gS rks       

Je foHkktu rFkk fof’k"Vhdj.k Hkh mruk gh vf/kd c<+ tkrk gSA QyLo#i 

Jfedksa dh dk;Zdq’kyrk c<+rh gS ftlls izfr bdkbZ mRiknu ykxr de gks 

tkrh gSA 

    

2½ rduhdh cprsa & 2½ rduhdh cprsa & 2½ rduhdh cprsa & 2½ rduhdh cprsa & mRiknu rduhd esa izkIr gksrh gSa mUgsa rduhfd     

cprsa dgrs gSaA tc mRiknu vf/kd ek=k esa gksrk gS rc izfr bdkbZ ykxr 

de vkrh gS vkSj oØ vkd̀fr ds gks tkrs gSaA 

3½ foi.ku dh 3½ foi.ku dh 3½ foi.ku dh 3½ foi.ku dh cprsa & cprsa & cprsa & cprsa & tc QeZ mRiknu dh ek=k dks c<+krh gS rc      

ml vuqikr esa foØ; ykxrsa ugha c<rh gSaA ftlls izfr bdkbZ ykxr de  

gks tkrh gSA bl dkj.k cØ U vkdkj ds gks tkrs gSaaA 

4½ izca/kdh; cprsa & 4½ izca/kdh; cprsa & 4½ izca/kdh; cprsa & 4½ izca/kdh; cprsa & mRiknu dh ek=k dks c<kus ij izca/k ij gksus okyk    

O;; Øe’k% de gks tkrk gS vr% ykxrØe U vkd`fr ds gksrs gSaA 

mRrj&20mRrj&20mRrj&20mRrj&20    O;kifjd cSad dk vFkZ %& O;kifjd cSad dk vFkZ %& O;kifjd cSad dk vFkZ %& O;kifjd cSad dk vFkZ %& O;kikfjd cSad dk vk’k; mu cSadksa ls gksrk gS      

ftudh LFkkiuk baf.M;u dEiuht ,DV ds varxZr dh xbZ gS vkSj tks lHkh  
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lk/kkj.k cSafdx dk;Z dks laiUu djrs gSaaA 

dk;Z %&dk;Z %&dk;Z %&dk;Z %&    

1111---- turk ls tturk ls tturk ls tturk ls tek jkf’k;ksa dks izkIr djuk &ek jkf’k;ksa dks izkIr djuk &ek jkf’k;ksa dks izkIr djuk &ek jkf’k;ksa dks izkIr djuk & turk ls tekvksa ds #i esa       

mudh cprksa dks izkIr djuk O;kikfjd cSad dk izeq[k dk;Z gSA cSad bu  

tekvksa ij C;kt iznku djrs gSA tek izkfIr ds fy, fofHkUu [kkrs gksrs gSaA 

2222---- _.k iznku djuk & _.k iznku djuk & _.k iznku djuk & _.k iznku djuk & cSad ftldh jkf’k tek ds #i esa izkIr djrs gSa   

mldk ,d fuf’pr Hkkx vius iki uxn #i esa j[kdj 'ks"k jkf’k t#jrean 

yksxksa dks _.k ds #i esa ns nsrs gSaA ;s _.k fofHkUu tekursa ds vk/kkj ij fn;s 

tkrs gSaA  

3333---- vfHkdrkZ laca/kh dk;Z &  vfHkdrkZ laca/kh dk;Z &  vfHkdrkZ laca/kh dk;Z &  vfHkdrkZ laca/kh dk;Z & cSad vius xzkgdksa ds vfHkdrkZ ;k ,tsalh laca/kh 

dk;Z laiUu djrk gSA bu dk;ksZa dks cSad fu%’kqYd vFkok deh’ku ysdj djrk 

gSA vfHkdrkZ laca/kh dk;Z fuEufyf[kr gS& 

 v½ xzkgdks dk vU; cSad ls #i;k olwydj mlds [kkrs esa tek djukA 

 c½ chek fd’r] C;kt jkf’k] _.k ,oa dj dh jkf’k dk Hkqxrku djukA 

 l½ va’k rFkk izfrHkwfr;ksa dk Ø;&foØ;k djukA 

 n½ xzkgdksa dh lEifRr ds O;oLFkkid ds #i esa dk;Z  djukA 

4444---- fons’kh eqnzk dk Ø;&foØ; &  fons’kh eqnzk dk Ø;&foØ; &  fons’kh eqnzk dk Ø;&foØ; &  fons’kh eqnzk dk Ø;&foØ; & Hkkjro"kZ esa ;g dk;Z fons’kh fofu;e cSad      

}kjk fd;k tkrk gS fdarq orZeku esa dqN O;kikfjd cSad Hkh bl dk;Z dks djus 

yxs gSaA fdarq bl dk;z ds fy, bUgsa fjtoZ cSad dh vuqefr ysuk vko’;d gSA 

5555---- vkUrfjd rFkk fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/ku &  vkUrfjd rFkk fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/ku &  vkUrfjd rFkk fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/ku &  vkUrfjd rFkk fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/ku & cSad bl dk;Z dks           

gqf.M;ksa o fons’kh fofue; fcy dks Hkqukdj djrk gSA ;fn fdlh O;fDr ds 

ikl ,slk fons’kh fofue; fcy gS tks dqN le; ckn ifjiDo gksuk gS vkSj mls 

/ku dh rqjar vko’;drk gS rks ;s cSad cV~Vk dkVdj mls rqjar /ku miyC/k 

djk nsrk gSA 
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    vFkok 

eqnzk LQhfr ls vk’k; & eqnzk LQhfr ls vk’k; & eqnzk LQhfr ls vk’k; & eqnzk LQhfr ls vk’k; & ^ØmFkj ds vuqlkj ^eqnzk fLQfr og voLFkk gS ftlesa 

eqnzk dk ewY; fxjrk gS rFkk oLrqvksa dh dhersa c<rh gSaaA** 

ekSfnzd vk; esa o`f) djusokys dkekSfnzd vk; esa o`f) djusokys dkekSfnzd vk; esa o`f) djusokys dkekSfnzd vk; esa o`f) djusokys dkjd & jd & jd & jd &            

1111---- ljdkj dh eqnzk rFkk lk[k uhfr &ljdkj dh eqnzk rFkk lk[k uhfr &ljdkj dh eqnzk rFkk lk[k uhfr &ljdkj dh eqnzk rFkk lk[k uhfr & tc ljdkj izkd`frd vkink ,oa ;q) 

vkfn ds le; dsUnzh; cSad ds ek/;e ls vfrfjDr eqnzk dk fuxZeu djrh 

gS rks eqnzk izlkj dh fLFkfr mRiUu gksrh gSA blh izdkj tc dsUnzh; cSad 

,slh lk[kk uhfr viukrk gS ftlls _.k lqfo/kkvksa esa o`f) gks tkrh gS tks 

eqnzk dh iwfrZ c< tkus ls eqnzk LQhfr dh fLFkfr mRiUu gks tkrh gSA 

2222---- ?kkVs dh foRr O;oLFkk &?kkVs dh foRr O;oLFkk &?kkVs dh foRr O;oLFkk &?kkVs dh foRr O;oLFkk & tc ldjdkj ?kkVs dk ctV cukrh gS rks       

bldh iwfrZ ubZ eqnzk ds l`tu ls djrh gSA blls eqnzk dh iwfrZ c< tkus ls 

eqnzk LQhfr dh fLFkfr mRiUu gks tkrh gSA 

 

3333---- eqeqeqeqqnzk ds izpyu osx esa o`f) &qnzk ds izpyu osx esa o`f) &qnzk ds izpyu osx esa o`f) &qnzk ds izpyu osx esa o`f) & tc O;fDr;ksa dh miHkksx izo`fRr esa o`f)       

gks tkrh gS tc eqnzk dk izpyu csx c< tkrk gSA blls eqnzk dh iwfrZ c< 

tkrh gS vkSj eqnzk LQhfr dh fLFkfr mRiUu gks tkrh gSA 

4444---- O;kikfjd cSdksa dh lk[k uhfr &O;kikfjd cSdksa dh lk[k uhfr &O;kikfjd cSdksa dh lk[k uhfr &O;kikfjd cSdksa dh lk[k uhfr & tc O;kikfjd cSad lk[k dk l`tu       

djrs gSa rks blls eqnzk dh ek=k c<us ls eqnzk LQhfr dk tUe gksrk gSA 

5555---- vuqRiknd O;; esa o`f) &vuqRiknd O;; esa o`f) &vuqRiknd O;; esa o`f) &vuqRiknd O;; esa o`f) & tc ljdkj vuqRiknd dk;ksZa ij O;; djrh        

gS rks eqnzk dh ek=k rks c<rh gS fdUrq oLrqvksa vkSj lsokvksa ds mRiknu esa 

o`f+) u gksus ls eqnzk LQhfr dh fLFkfr mRiUu gksrh gSA 

mRrj&21mRrj&21mRrj&21mRrj&21        
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